

疾病预防控制中心突发公共卫生事件应急能力及对策探讨

陈义菊

沂源县疾病预防控制中心, 山东 淄博 256110

【摘要】 当今时代, 人们对于医疗卫生行业的重视程度越来越高。但在社会发展的进程中, 突发公共卫生事件的出现是不可避免的, 其具有着多种多样特点, 如危害广泛, 危害性高等。其将会给人们带来巨大的恐慌, 也会深刻地影响到人们的生命安全。突发性公共卫生事件主要包括群体性的疫病, 职业性疾病以及重大的食物中毒等多种事件。疾病预防控制中心主要是为了能够更好地保证区域内民众的生命财产安全。基于此, 本文通过对疾病预防控制中心突发公共卫生事件应急能力及相关对策予以深入探讨, 希望可以为全面提升疾病预防控制中心的整体工作能力提供有效的帮助。

【关键词】 疾病预防控制中心; 突发公共卫生事件; 应急能力

突发性公共卫生事件主要是指突然发生的, 可能给广大民众带来巨大损害的群众性疫情, 不明原因疾病以及重大食物中毒等多种事件。突发公共卫生事件应急处理能力是衡量一个地区能否真正有效的控制疾病及其给人们带来的深刻影响的重要指标。其不仅关乎人们的生命财产安全, 同时也会给社会稳定带来一定的影响。近半个世纪以来, 我国突发性公共卫生事件发生频率较为频繁。如2003年非典的流行便是其中最为重要的一件突发性公共卫生事件, 其给我国国民经济的发展, 民众的安全和卫生事业都带来了非常巨大的威胁。这些事件充分暴露出我国在此类事件中存在种种问题。而这些事件也对突发公共卫生事件的应对机制提出了新的挑战。其需要多个部门之间进行协调统一的指挥, 并及时采取切实有效的措施, 将此类事件给民众的生活所带来的影响降低到最小值。同时也需要疾病预防控制中心能够采取有效措施, 减轻此类事件给民众带来的巨大困扰。

1 疾病预防控制中心应对突发公共卫生事件的现状

1.1 公共卫生资源不足且处于失衡的状态 当今时代, 尽管我国医学行业的发展已进入到新的时期, 但公共卫生资源的不足和失衡问题也日益严峻, 其将会深刻地影响到我国医疗卫生事业快速发展。而这一点主要体现在以下诸多方面, 第一是公共卫生事业相较于经济发展水平而言有所滞后, 各大城市以及农村地区的公共卫生资源普遍不足。第二, 公共卫生资源的配置不均衡, 特别是城乡之间以及医疗与预防之间更是如此。三级预防保障的分

布处于失衡的状态, 其与疾病预防控制中心之间的机制体制也尚未建立。区域内所承担的人员技术力量尚不平衡, 特别是在广大的农村, 很多卫生所的条件相对较为简单, 人员匮乏, 仅仅能够承担部分公共职能, 这些都是深刻影响疾病预防控制中心在应对突发公共卫生事件时的处理能力的重要因素^[1]。

1.2 公共卫生事件的投入不足 在疾病预防控制中心对公共卫生事件投入的过程中还存在诸多问题。尽管近些年来, 政府对于卫生事业的投入呈现出逐步增长的态势, 但其增长的速度与财政支出整体的增长速度相比仍略显不足。由此所带来的便是政府在公共卫生事业中的投入, 在财政支出中所占的比例明显减少, 导致多个城市在进行公共卫生基础设施建设的过程中处于较为缓慢的状态。特别是将现代科学技术引入到公共卫生事业的发展过程中更是如此, 其将会极大地削弱疾病预防控制中心在应对突发事件时的处理能力, 使得疾病预防控制中心难以应对随时可能会出现的危机, 进而影响到区域内民众的生命财产安全^[2]。

1.3 缺乏专业化的人才团队 在公共卫生事业发展的过程, 人才所起到的作用是十分巨大的。但是由于科学技术的限制以及国民经济发展过程中所出现的种种问题, 使得人才缺乏成为各地制约疾病预防事业发展的的重要因素, 疾病预防控制中心技术人员相对较少, 其技术力量较为薄弱。同时, 由于经济方面的问题, 使得高素质人才难以投入到疾病预防控制中心的工作中。总体上, 这将会导致疾病预防控制中心难以真正的应对, 随时可能会出现突发性公共卫生事件。同时也使得其整体水平难以达到预期的水准, 急需要具有丰富经验以及专业技术水平的技术骨干以及专业团队投入到相关的工作中来,

这些都是需要专业工作人员予以高度重视的重大问题。

1.4 新时期疾病预防任务较为繁重 随着国民经济的快速发展,越来越多的医学人才在控制传染病方面做出了杰出贡献,但新的传染病还在不断出现。同时,随着国民经济的快速发展,交通发达,人口密集及自然环境的恶化,都使得区域性的疾病传播变得越来越迅速,同时也使得疾病预防控制工作的难度大大提升。在很多地区,由于地方为快速发展经济而与国际城市进行紧密交流,使得人流,物流速度和规模都会处于逐步加大的状态,由此所带来的公共卫生事业在发展的过程中也面临较为严峻的局势,同时会深刻影响到整个区域民众的健康水平。

1.5 慢性非传染性疾病的攀升 在国民经济不断发展的背景下,科学技术的进步使得人口老龄化问题成为各大城市发展的过程中急需面对的重要问题。同时,工业化进程加快以及城市居民工作压力的加大,加之越来越多不良生活方式给民众带来的威胁,使得越来越多的慢性非传染性疾病成为了广大民众普遍患有的疾病,这给健康以及卫生事业都带来了非常严峻的挑战,同时也是疾病预防控制中心需要重视的一大问题^[3]。

2 疾病预防控制中心应对突发公共卫生事件的重要举措

2.1 建立起科学化的突发公共卫生事件监测系统 在疾病预防控制中心开展日常工作的过程中,各级部门都必须要根据自己的工作目标以及区域内疾病预防工作的实际需要,建立起科学化的监测系统。其主要是法定传染病监测及病媒生物监测系统等等,并在各地所上传的病例报告的基础之上进行流调以及相对应的因素分析。这样做的目的主要是为了能够更好的了解到有关该疾病的详尽信息,使得工作人员能够及时的做出有效的应对。在2003年1月,我国正式启动了突发公共卫生事件报告管理信息系统,其目的是为了能够更好地了解到当传染病逐步爆发的过程中,各种突发公共卫生事件的信息能够得到有效流通,通过建立起科学化的监测制度,为更好地监测各种危险信息及其所带来的深刻影响,进行深入的调查和研究,以便于有效地对疾病的真实情况予以全面了解,并为后续的预防和管理工作提供科学化的参考。

2.2 现场流行病学能力培训 现场流行病学是将流行病学应用于疾病预防控制工作的主要实践,其主要针对于对各种突发公共卫生事件予以应对。其目的是为了能够对各种突发的公共卫生事件进行

应急处理,采用现代流行病学以及相对应的方法做出科学化的结论,并采取有效的措施予以处理。各级部门也必须要强化对于流行病学相关知识的培训工作,并根据相对应的调查效果得出科学化的管理举措。此外,还应配合有关部门的指导,积极落实相对应的管控策略,并对防控效果进行实时评估,以便于更好的对当地疾病进行有效的控制,避免更多的人员患有此类疾病^[4]。

2.3 建立应急管理机制 各级疾病预防控制中心都应当配置有相对完善的应急管理体制,政府部门也需要成立起应急指挥中心,并针对相对应的建设方案,对随时可能会出现突发事件进行深入的准备,定期进行模拟演练。当某一区域出现突发卫生事件时,当地政府就需要根据相对应的处理方案启动应急预案,并确保各级卫生资源都能够得到合理的分配,针对医疗资源城乡分布不平衡等诸多问题,管理人员应积极鼓励城市医疗卫生资源向乡镇转移,并确保基层医疗机构能够完善内部的组织结构,做到早发现,早报告的目标,依托于目前的科技水平,对随时可能出现的疫情的诸多问题进行科学化的评估^[5]。

2.4 引进专业化的人才团队 在疾病预防控制中心开展日常工作的过程中,人才所起到的作用是十分巨大的。医学人才在科研方面所取得的成就,能够从根本上提升疾病预防控制中心应对突发性公共卫生事件的整体能力。因此,在未来疾病预防控制中心就必须采取科学化的策略,积极引导具有较高技术水准以及职业素养的人才参与到疾病预防控制中心的日常工作中。这样不仅能够从根本上促使疾病预防控制中心能够更好的为大众提供优质的医疗服务,同时也能使疾病预防控制中心能够有效地建立起应对突发事件的管理体系,并通过更为准确病原学检测方法来对这些深刻影响到民众生命安全的疾病进行科学化的管控。

2.5 加强突发性应急事件处理能力 在疾病预防控制中心开展日常工作的过程中,提升自身的突发事件现场处置能力是非常重要的内容之一,特别是在某些偏远地区的疾控中心更应如此。在开展应对突发事件工作的过程中,需要配备相对较多的专业应急人员,并使其具有较强的流行性病学调查能力,通过相对应的应急技巧以快速进行项目检测工作。除此之外,还必须要让其科学撰写相对应的应急处理报告,并总结突发事件的相关风险,合理评估突发事件的处置水平,以便于更好的提升疾病预防控制中心的应急处理能力,进而促使疾病的控制能够达到预计的水准。

2.6 展开应对突发性公共卫生事件的社会动员 鉴于突发性公共卫生事件独有的诸多特点,在

疾病预防控制中心开展日常工作的过程中,为了能够更好的在较短的时间之内营造起一种较为良好又和谐的氛围,使得社会各界以及普通民众能够积极地参与其中,仅仅依靠疾控中心自身已经难以达成预期的目标。在这一基础上,有关人员应对相对应的决策部门以及当地的政府机构进行深入沟通与交流,并采取科学化的策略进行广泛的社会动员,以便于确保社会各界都能够积极参与到应对公共卫生事件的工作中,同时也使得这些人群的行为得到一定程度的改变。同时,有关人员培训的相关策略也需要进行一定程度的变更,通过这种策略以激发管理人员积极参与健康促进活动的意愿,使得越来越多的工作人员都能够致力于建立起科学化的健康管理体制,这些都是深刻影响到疾病预防控制中心,提升自身预防和控制突发公共卫生事件重要基础,同时也可以从根本上保证民众的生命财产安全。

2.7 对突发性公共卫生事件进行科学化的处理 当辖区内发生突发性公共卫生事件,相关行政部门就应当组织起专业的委员会对事件进行深入评估,疾控中心也应当在短时间内配备相对应的医学器械,做好现场的调查,检验以及消毒、教育等方面的工作。当进行预防突发性公共卫生事件的工作时,应当根据相对应的规章制度开展相对应的检测工作,并根据流行性病学调查的实际结果对当地的民众进行科学化的疏散,防止可以污染源的不断扩大。如疫情无法得到有效控制,就必须要在上级部门的批准之下,对大规模的集会等人员密集型的活动进行封锁,如果疫情扩散的范围逐步增大,只有可以通过多方面的力量来进行调查处理,以确保公共卫生事件所造成的危害能够降低到最小值。

2.8 与媒体进行密切的沟通与交流 当发生突发性公共卫生事件时,新闻媒体往往会快速介入其中,并对其予以报道,使得突发性公共卫生事件具有一定的公开性,民众也将会从社会的报道中了解到相对的情况,以便于更好地了解有关突发性公共卫生事件的相关内容,还不至于造成较为严重的社会恐慌。但为了能够更好的保护民众的利益,决策机构必须要对新闻媒体所发布的有关信息进行科学化的管理,并根据相对应的法律法规来进行管控,如只有省级政府以上的行政单位以及相对应的卫生管理部门才能够对外发布疫情信息。此外,决策机构也必须要有相关的新闻发布人与媒体进行深入的沟通,并通过举办新闻发布会的方式,让民众能够更好的了解到公共卫生事件相关内容,并让当地的政府部门与领导积极参与其中。同时,相关的专家也必须联合医生,共同向民众发表相对应的意见,并采取切实有效的举措向民众和媒体传达这

些重要的内容,以避免突发公共卫生事件所带来的社会恐慌,进而更好地维持当地的生产生活秩序,使得公共卫生事件给民众所带来的影响能够尽快的降低到最小值。

2.9 加强相关的培训力度 在开展处理突发性公共卫生事情工作的过程中,专业化人才的建设与培养具有非常重要的作用。在此期间,疾病预防控制中心还必须要对专业人员进行定期的培训并加入应急能力训练方面的内容,使得各级人员的专业素养能够得到全面的集中。同时,有关部门还要提升事故报告书的规范性,并对突发性公共卫生事件随时可能会存在的种种风险进行客观准确的评估,以便于应对随时可能会出现种种问题。

3 总 结

总的说来,在疾病预防控制中心对突发性公共卫生事件进行科学合理的管控时,工作人员就必须采取相对应的策略,逐步加大培训工作的整体力度。同时,有关部门也需要引入高素质的人才,让越来越多具有专业职业素养的工作人员能够积极投身于突发性公共卫生事件的处理过程中。这样不仅能够从根本上保证突发性公共卫生事件的处理,达到预期的效果,同时还可以有效地提升民众对于突发性公共卫生事件的认知,进而为更加积极主动地配合疾病预防控制中心更好地对流行性疫病予以科学化的控制提供必要的保障。这对于保证人们的生命健康安全而言所带来的作用,是需要人们引起高度重视的重要内容之一,同时也是确保民众安全不会受到严峻影响的关键举措。

参考文献

- [1] 陈冀. 疾控中心突发公共卫生事件应急能力现状及管理对策[J]. 中国卫生产业, 2020, 17(17): 3.
- [2] 吴文军,徐方,吴函,等. 常态化疫情防控下区级疾病预防控制中心的公共卫生应急核心能力调查[J]. 上海预防医学, 2022(34): 4.
- [3] 严敏. 浅谈基层党组织应对重大突发公共卫生事件战斗堡垒作用的发挥[J]. 新丝路, 2021(5): 1.
- [4] 龚震宇,刘钦梅. 新型冠状病毒肺炎疫情时代之疾病预防控制体系迎来发展新机遇[J]. 疾病监测, 2021, 36(8): 6.
- [5] 张海涛. 分析疾病预防控制中心卫生应急管理中存在的问题并探讨相应对策[J]. 中国保健营养, 2021, 31(23): 275.